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Som vyhotoveni (obr.7.11). Jej skutoéna konstrukeia je znazornena na obr.7.12.
Pomocou vodnej vyvevy moZno znizit tlak v evakuovanej nadobe aZ% na hcd-
notu zodpovedajicu niekolko em vodného stipea.

Obr. 7.12

Torricelliho vzorec (4) mozno odvodit aj pomocou zakona o zachovani
energie, a to takto: Cez prierez ¢ za das dt pri vytokovej rychlosti » vytedie

kvapalina hmotnosti sqv dt; jej kinetickd energia je ;—sqv'"‘ dt¢. Podla zakona

o zachovani energie tato energia sa prakticky rovna zmensSeniu len polohovej
energie kvapaliny v nadobe, zapriéinenému poklesom jej hladiny. teda
sghqqve At = sghqv dt. Porovnanim dostavame hned » = 12gh.

Podla tohto vzorca vytokova rychlost kvapaliny z nadoby nezavisi od jej
meranej hmotnosti, ani od velkosti otvoru. Objem kvapaliny V, ktory pretecie

za tas t otvorom s prierezom ¢, by mal byt: V = gquot = gt Y2gh. V skutoénosti
vSak byva men$i, pretoZe &astice tekutiny pridiace pozdlz steny, v ktorej
je otvor, nemézu nahle zmenit smer svojho pohybu a zapri¢inuju zuzenie
vytekajiceho ldda. Pokusne sa zistilo, ze 14¢ kvapaliny vytekajuei z kruho-
vého otvoru v tenkej stene sa zuzuje na 62 9, vytokového otvoru.

7.5. Pitotova a Venturiho trubica. Pitotova aj Venturiho trubice slizia na
meranie rychlosti pridenia tekutin v potrubiach a obidve su zaloZené na
Bernoulliho rovnici.

Predstavme si. Ze do vodorovného potrubia, ktorym pradi kvapalina rych-
lostou v, v dostato¢éne velkej vzajomnej vzdialenosti od seba su vlozené dve
rirky tvaru a sposobom, ako je to znazornené na obr. 7.13. Prva z nich sa
vola Pitotova trubica. Podla Bernoulliho rovnice v bodoch 4; a 4, hodnota

dvojélena p —}—717— sv? je rovnako velka. Nech je p, tlak v bode 4,. a p, tlak

v bode A,. Pretoze sa v priereze dopredu ohnutého konca Pitotovej trubice



252 7. Hydromechanika a aeromechanika

rychlost prudenia kvapaliny rovna nule, tlaky p, a p,, udavané (az na adivnu
konstantu) vyskami hladin v obidvoch trubiciach %, a %,, spliiujd rovnicu

1
Pr = Ps+ 5 sv?
takze je spravna aj rovnica

sghy — sghy, = —;— sv?

podla ktorej rychlost priidenia kvapaliny v potrubi je:
v = V2g(hy — hy) (1)

Obr. 7.13

Vhodnou praktickou tdpravou Pi-

pE TR N totove] tlakomernej trubice pre me-

! ranie rychlosti plynov je Prandtlova

| ' trubica (obr.7.14), ktora sa pri me-

/ : ‘, rani spojuje s kvapalinovym dife-
: , rencidlnym manometrom.

k Na meranie rychlosti prddenia

~ kvapalin aj plynov v potrubiach slazi

3 ,  Venturiho trubica (obr.7.15). Je to

i— trubica 7, ktora sa v smere pohybu

™ kvapaliny alebo plynu v potrubi

?P \ } zuzuje z pévodného priemeru potru-

bia d, na priemer d,, rovnajuci sa

polovici az tretine d,. K trubici 7'

—

i

L= E] ea pripojuje druhs trubies D_(dif6-
L i zor), mierne sa rozsirujica na poévod-
Obr. 7.14 ny priemer d,. K zadiatku 4 a koncu

A
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B trubice 7' st pripojené ramena manometra M, ktory polohou svojich hladin
vyjadruje rozdiel tlakov v bodoch 4 a B. Podla Bernoulliho rovnice tento
rozdiel je
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P1— P2 = 5= 8(v5 — )
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Obr. 7.15

Podla vety o spojitosti rychlosti ; a v, spliiujt aj rovnicu

1
— wd?v,

1 = —— v,

1
+
RieSenim obidvoch rovnic dostdvame, Ze napriklad

7.6. Veta o hybnosti pri ustilenom prudeni kvapalin. Podla prvej vety im-
pulzovej stucet vsetkych vonkajsich sil pésobiacich na teleso sa rovna derivécii
jeho hybnesti podla ¢asu. Objemovy element dr kvapaliny s mernou hmot-
nosfou s nech sa v ¢ase t pohybuje rychlostou v. Hybnost hmotnosti s dz v ¢ase t
je potom svdz. Aj pri nahodilom pohybe stladiteInej kvapaliny v &ase t' =
=t + dt bude hybnost toho istého objemového elementu s'v’ (dz)’ = s(v +
+ dv) dz, lebo podla zakona o zachovani hmotnosti si¢in s dz ostava nezme-
neny. Zmena hybnosti objemového elementu za ¢as dt je preto len sdvdr =

= s(% dt 4 dr . grad v) dr =s (%—: + v . grad v) dt dr a zmena hybnosti

TubovoIného mnoZstva kvapaliny

dejs(%;——{—v.gra.dv)dtdr



